

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A magyar és a párbaj.

A Keglevich-Henc féle halálos kimenetelű párbaj megmozdította a magyar társadalom komoly elemeit. Tiltakozások hangzanak minden felől az ellen, hogy a lovagiasság örve alatt valaki valakit egyszerűen leszurjon.

És sajnos, hogy ez a párbajveszettség különösen a magyar társadalmat inficiálta, azt a lovagias magyar nemzetet, mely különösen politikai küzdelmeiben mindig úgy viselkedett, hogy e küzdelmek alakjával is méltó legyen a nemzet ügyének, a nemzet igazságának szentségéhez. Ma már az inficiáltak erre nem is gondolnak, ma a magyar lovagiasságot párbaj nélkül elképzelni nem bírják, nem tudják. Pedig a párbaj minden csak nem magyar.

A nagyváradi párbajellenes szövetség a Keglevich féle halálos kimenetelű párbaj alkalmából feliratot intéz a képviselőházhoz, melynek egy részét mi közöljük azoknak a gyengébbeknek a kedvéért, akik azt hiszik, hogy a párbaj a magyar lovagiasság következménye. E rész a következő:

„Ha a magyar parlament mindenha a becsületpárbaj alapján állt és helyesebb becsületügyi eljárást nem ismert volna és ha egyáltalában nem léteznék a becsületügyeknek más, célszerűbb és igazságosabb elintézés módja, akkor és abban az esetben nehezen vehetnénk magunknak bátorságot arra, hogy az igen t. Képviselőházat ebben az irányban a helyzet javítására felkérjük s újításokra reá birni törekedjünk. Köztudomású dolog azonban a magyar nemzet multját ismerő ember előtt az, hogy a becsületpárbajt nem a régi magyar nemesi társadalomnak történeti hagyományai ültették az immár nemesi előjogokat és nemesi előjogokat hivatalosan nem ismerő pol-

gári társadalmunkba és hogy ez az intézmény a 19-ik századot megelőző időben nálunk meggyökeresedni egyáltalában nem tudott. A 18-ik század első felében, a 30-as években történt, hogy a napnyugatról bejött számos igen hasznos reform eszmével együtt becsempésződött a magyar uri társadalomba a becsületpárbaj, e határozottan és kizárólag germán intézmény is. Ez szorította ki lassankint a becsületügyek azelőtti elintézés módját, amely szerint az a gyűléstag, aki kartársának vagy a gyűlésnek tekintélyét vagy becsületét megsértette, a gyűlésről bizonyos időre kizárattott, vagy széksértési kereset alakjában a körülményekhez mért pénzbírsággal lett sújtva.

Mennyire alkalmasabb volt a megtorlásnak eme módja és mennyire alkalmatlan a becsületpárbaj, mint az elintézés újabb eszköze: mutatja a történelem multja és a mai helyzet. Mert jóllehet a politikai küzdelmek tárgya a multban sem volt kisebb súlyú és horderejű, mint mai nemzeti küzdelmeinkben, a gyűléstermekben uralkodó hang határozottan finomabb, az akkor divatban levő modor az emberek egymással való érintkezése minden tekintetben nemesebb vala, mint a 19-ik század második felétől kezdve és napjainkban, a midőn a becsületpárbaj legneveltségesebb torzeseit észlelhetjük.“

A helyzet.

(Saját tudósítónktól).

Budapest, 1905. jun. 8.

Teljes csönd van a politikában. A pünkösdi szünetre a politikusok vagy része vidékre utazott pihenni vagy gazdálkodni.

— A Kvassay — epizóddal való humorizálás is kezd unalmas lenni s legföljebb azok beszélnek róla, akik bosszankodnak a lapok hiradásai miatt.

Igy Polónyi Géza, aki ma reggel

érkezett vissza Köröskényről, ahol tudvalevőleg Fedák Sári automobiljával könnyen végzetessé válható kellemetlensége volt, ma délben a Kossuth Lajos utcai politikai korzón a leghatározottabban megcáfolta a tudósításoknak a kvotaemelésre vonatkozó részét. Egyben pedig kijelentette, hogy a vezérő bizottságban szóvá teszi azt a tarthatatlan állapotot, hogy titkolóznak s így a lapokban a legtendenciózusabb tudósítások jelennek meg.

Két újságcikk keltett ma feltűnést. Az egyiket Kossuth Ferenc írta a „Budapest”-be s ebben sorok között sejteti, hogy nem ellenezné egy az ő szája ize szerint való átmeneti kormány alakulását, amelynek aztán hivatása volna közreműködni a végleges megoldás létrehozásában. Ez az eszme az utolsó napokban ismételt felvetett és sokaknál elég kedvező fogadtatásra talált. Csak a disszidensek ellenzik alkalmasint azért, mert ő nekik jutna ki az oroszlanrész egy ilyen kormányalakításban, amit egyébként meddő kísérletnek tartanak.

A másik feltűnést keltő cikk a „N. P. Journal”-ban jelent meg egy „liberális politikus” tollából. A 67-es pártok talpraállítását fejtegeti és mintegy sejteti engedni, hogy a szabadelpárt már legközelebb mozgalmat indít egy új programmal való harcbeállítás iránt.

Ami pedig végül a kormányválság dolgát illeti, ebben semmi újabb fordulat nem történt, de nem is várható semmiesetre pünkösöd előtt.

Politikusok sokat beszélnek a norvég király elmozdításáról és veszedelmes hasonlatosságokat fedeznek fel a norvég és magyar politikai helyzete között.

A válsággal kapcsolatosan egyébként a legkülönfélébb kombinációk és verziók vannak forgalomban. Ezek közt nem érdektelen ama Bécsből kolportált hír, mely szerint Vilmos német császár levelet írt volna királyunknak, melyben a többi közt biztatja, hogy a hadsereg egységéből semmi körülmények közt ne engedjen.

Egy másik verzió szerint Kossuth és a vezérő bizottság legnagyobb része nem idegenkednék egy olyan átmeneti miniszteriumtól, amelynek hivatása volna az utat előkészíteni egy később kinevezendő koalíciós kormánynak, de az átmeneti miniszterium élére nem Fejérváry Géza bárót kívánják, akinek személye — szerintük — akadály képezne a megoldásnál.

Egy harmadik hirdetés szerint a Fejérváry-kabinet az ünnep után a hivatalos lapban már meg fog jelenni, amire Jutsh Gyula összefogja hívni a képviselőházat. A Fejérváry-kabinet — e verzió szerint — megjelenik a képviselőházban, ahol Fejérváry báró kifogja jelenteni, hogy a kibontakozás az ország érdeke s valamennyi pártnak azon kell lennie, hogy az a kibontakozás sikerüljön. Kifogja jelenteni továbbá, hogy azért vállalkozott az átmeneti miniszterium vezetésére, hogy ezzel a többségnek útját a kormány átvételére egyengetse.

De mindenekelőtt szükséges, hogy az állam gépezete meg ne akasztassék, s ezért kéri a szükséges dolgok megszavazását. Ha aztán az a felszólítás eredménytelen volna, akkor — hír szerint — a képviselőház elnapoltatik.

Persze mindez csak találgatás és kombináció, amelyeknek hitelességeért senkisem vállal felelősséget.

Norvégia háboru előtt?

London, jun. 8.

Norvégia már régen készült arra, hogy megvalósítja külön konzuli képviselőt, még ha Svédország erőszakkal akarná is azt meggátolni. Ugyancsak régen számoltak már azzal az eshetőséggel is, hogy detronizálják Oszkár királyt és ez esetre beavatott körökben Valdemár dán herceget emlegették a jövőbeli norvég királynak. Norvégia nem tart Svédország fegyveres fellépésétől sem. Nagy mennyiségű hadikészleteket halmoztak fel a norvég államférfiak, a határvárakban nagyszámmal vannak nemzetőrök közönséges munkásoknak öltözve. A határt képező Glommen folyón át vezető hidak aláaknázottak. Szóval: Norvégia föl van fegyverezve és bizalommal néz a jövő elé.

Weitzenfeld Márczell

kender, kötél, zsineg zsák, ponyva és lópokróc raktára

Telefonszám 190. SZABADKA Kovács-utca 294.

Gabona zsák 4 nyüstös 30, len zsák 40 krtól. Borszűrő zsák. Vizmentes és rostáló ponyvák négyzetméterenként 40 krtól.
Kötélárak, u. m.: Istrán, kötőfék, rudálló kötelek stb. a legolcsóbb árban, csakis I. kenderből legjobb minőségben.
Tennis pályák teljes berendezése 100 K.
Függő ágy (hengematto) 3 korona — Halászháló, tornaszerek a legolcsóbb árban.
Lótakaró hálók 10 koronától kezdve. Lópokrócok gyári raktára.

Stockholm, június 8.

A helybeli lapok, melyek még — megirhatták a tegnapi eseményeket megállapítják, hogy kitört a forradalom, mert az unio csak Norvégia határozatára fel nem bontható. Erre Svédország hozzájárulása is szükséges.

Krisztifánia, jun. 8.

A storting tegnap este tartott ülésében elhatározta hogy kiáltványt intéz a norvég néphez, melyben az eddig történetek rövid áttekintése után a következők foglaltatnak: Ha a fejlődés folyamata hatalmasabb volt, mint az egyesek akarata és kívánsága és azt a lépést kívánta, a melyet a storting tett, biztos reménységünk, hogy a norvég népnek szerencséje lesz, hogy békében és egyetértésben élhet minden néppel, tehát leginkább a svéd néppel, melylyel oly sok természetes kötelek fűz össze bennünket. Ama biztos meggyőződésben, hogy a norvég nép a stortinggal és a kormánnyal együtt a birodalom önállóságához való ragaszkodásban, megőrizve ugyanazt a szilárdságot higgadságot és méltó nyugalmat, amely eljárását eddig is jellemezte és szívesen viseli azokat az áldozatokat, amelyek megkívánatnak, elvárja a storting, hogy minden alattvaló teljesen a törvény és a rend kívánságaihoz fog alkalmazkodni és engedelmet fog tanusítani mindama polgári, egyházi és katonai hatóságoknak, a melyekre a storting a norvég nép nevében a hatalmat ruházta.

Krisztifánia, június 8.

Az Oszkár királyhoz intézett feliratban utalással a majus 27-iki államtanácsban kimondott királyi határozatra, hangsúlyozzák a kormány tagjai, hogy az alaptörvény értelmében a királyi hatalom kötelessége az országnak alkotmányos kormányt adni. Abban a pillanatban — ugymond a felirat — a midőn a király politikája megakadályozta a felelős államtanács létrejövetelét, a norvég királyi hatalom hatását veszítette. Az így teremtett viszony fenn nem tartható. Akarata ellenére a kormány nem kényszeríthető, hogy megmaradjon helyén. Felsőged meg sem kísérelte más kormány összeállítását. Mivelhogy a királyi hatalom politikája a konzuli törvény szentesítésének kérdésében az alkotmánnyal megegyeztetendő nem volt, és mivelhogy e politikára újabb kormány nem volt megnyerhető, épp úgy, mint a hogy a mostani sem akar abban résztvenni, a midőn hivatalában marad, kötelességüknek tartották a miniszterek kimondani és visszalépésüket a stortinggal azonnal közölni. Majd később azt mondja a felirat: Az alkotmányos norvég királyság kerete szétpattant és a szövetség felbontását a király határozata kezdte meg, remélhetőleg a két eddig egyesült nép javára és boldogulására. Végezetül a miniszterek köszönetet mondanak ama személyes jóindulatért, a melyben a király részesítette.

Kincsek a pincében.

Ponyvaregénybe illő történetről tudósítanak Zentáról. Az eszt hőse valóságos drámaírói fantáziával készítette elő kelepccéjét, amelynek alapon megadta az árát a könnyen hívő áldozat.

Birczlin György zentai szállási lakos a múlt hét végén váratlanul megjelent idősebb Huszár János csan-

tavéri lakosnál s elbeszélte, hogy ő egy éjjel, mikor az udvarba kiment kék lángu tüzet látott a földből fellobogni.

Azonnal ázni kezdte a földet, hol pincét fedezett fel, melynek mélyében mintegy 10 métermázsas aranyrudakra talált, azokat bevitte a lakásába s azután lefeküdt. Mikor álomba szenderült azt álmodta, hogy ő azokat csak is egy Huszár János nevű emberrel értékesítheti. Kérdezősködött mindenfelé, hogy ezt a Huszár Jánost hol találhatja meg. Egyik ismerőse: Vukó Dusan zenta-tanyai lakos utbagazította, hogy ő ismer egy csantavéri embert, akit Huszár Jánosnak hívnak. Azért hát rögtön fel is ke-re-te s azért adta tudtára a dolgot, mert mindezt a nagy kincset csak az ő közbenjárására értékesíthetik.

Huszárt elbodontotta Birclin elbeszélése, aki oly szavahihetőséggel ismételtette a csodahistóriáját, hogy fia kíséretében elment Birclinékhöz. Látni akarták azt a mesés kincset, amely dugszaggá fogja őket tenni. Birclin a keresett vendég érkezé-ére mindjárt behozott néhány négy és félkiló súlyu aranyrudat, melynek valódiságáról Huszár meg is győződött. Szép sárga volt, ép mint az arany, tehát aranynak is kellett lennie. A szakértői vizsgálat után abban állapodtak meg, hogy az aranyrudakat csakis Párisban értékesíthetik s elhatározták, hogy a francia fővárosba utaznak. Birczlin egyben utiköltséget kért Huszártól, mintegy 500 koronát, amit meg is kapott. Ugy egyeztek meg, hogy az értékesítés után elviszik a többi aranyat is és pénzzé fogják tenni.

Vasárnap azután annak rendje és módja szerint felkészülődtek a nagy utra s Páris felé indultak el. Zentáról Csókára, onnan Szegeden át Kikindáre mentek.

A meggazdagodás utja közben mulatozók javában vigadoztak, amikor egy ismeretlen uriember termett a tarsaság asztalánál, ki detektivnek mondván magát, felhívta Vukó Dusan, hogy igazolja magát. Kibontotta a csomagot is, amely a fénylő aranyat rejtette s ráfogta Vukóra, hogy templomrabló, az arany pedig betörésből származik s azonnal le is tartóztatta.

Azután Huszár igazolványát kérte a titkos rendőr, mire ő megmutatta a munkakönyvét. A detektiv erre azt mondta, hogy Huszár elmehet. Vukót pedig kocsi-á ültette s tudtára adta, hogy be fogja kísélni. Huszár így egyedül maradt az idegen városban, minden pénz nélkül, úgy hogy adománygyűjtéssel s nagy ügyel-bajjal tudott csak hazavergődni.

Otthon nap-nap után várta Vukót is, de az eltűnt, nyoma veszett, végre róla kisütötte, hogy oda a mesés kincs, az 500 korona és hogy őt rutul becsapták. Elment a zentai csendőrségre s feljelentette Vukót és Birclint, akiket nyomban letartóztattak. Utóbb megtudta azt is, hogy az a bizonyos aranyrud csak rézből való volt.

A szélhámosok a zentai ügyészség fogházában várják bűnhődésüket.

A háboru.

Berlin, június 8.

Tokióból megrázó részleteket közölnek a csuzmiai nagy tengeri csatáról a „Lokalanzeiger“-nak. Ezek közül feljegyzésre érdemes a következő epizód: Mikor a „Borodino“ lángokban állt és sülyedezőfélben

volt, az „Asahi“ nevű csatahajó beszüntette a tüzelést. Ellenben a „Borodino“-n még mindig egyik ágyulövés dördült el a másik után. Az utolsó lövés után az orosz hajó elmerült a habokban. De ez a lövés talált. Az „Asahi“ hajón levő hét ember megsebesült. Ezek között volt Morista japán hadnagy, akinek ballabát tépte le a golyó. — A hadnagy a kardjára támaszkodva felvászorgott még a fedélzetre, ott egy kis papírt kért, hogy japán bajtársainak néhány bucsuszót írthasson. A hadnagy ezeket a szavakat írta le: »Banzáj! Dicsőséges halállal halok meg!“ Ekkor az irón kihullott a kezéből és meghalt.

Tokio, június 8.

Hivatalosan megállapították, hogy a Csuzima-szorosban lefolyt ütközetben elfogott oroszok száma 6142, akik közül 5-éig három ember halt meg. 137-et szabadon bocsátanak; 65 papot és orvost ma már szabadláb-ára helyeztek.

London, június 8.

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A tegnapi Carskoje Szelóban tartott minisztertanács határozatainak alapján a washingtoni és párisi orosz nagykövetet tegnap délután távirati uton értesítették, hogy Oroszország meg szeretné tudni a japánok békefeltételeit.

London, június 8.

A Times pétervári távirata szerint a cár tegnap délután Carskoje Szelóban kihallgatáson fogadta az amerikai követet.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közönyvűtér és múzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Június 11. A m. s. v. a'izsi kör művelődési osztályának műkedvelői színelőadása a városi színházban.

Június 11. A Kath. legényegylet műkedvelői színi előadása.

Június 12. A Kath. legényegylet házi mulatsága, nemzetközi világpostával.

Június 12. Az izraelita közszékerület kongresszusa.

Június hó 12-én a Magyarországi Famunkások Szabadkai Szakcsoportjának színelőadással egybekötött tánevigelme a Kaszinó kertjében.

Június 12. A szabadkai I-ső nőegylet és a szent Antal kenyere című kath. népkönyha népiünnepélye.

Június 22. A magyar asztaltársaság majálisa.

Június 25. A szabadkai műkedvelői ifjuság táncmulatsága a Göncöl-féle házban.

— Június 8-ika a népiszkolákban.

Magyarország fennállásának 1000 éves királyunk koronázásának 38 évfordulóját a népiszkolák növendékei tanítóikkal együtt kerületenkint ünnepelték meg. A bajai-uti VI. kerületi népiszkolában is méltóan ünnepelték meg a nagy napot. Az ünnepélyt Szikra János, igazgatótanító nyitotta meg, megmagyarázván az ünnepélykettős jelentőségét. A szózat elneklése után Takács Gáspár, kerületi hitelemző a gyermekek felfogásához mértén, gyermekded nyelven remek beszédet mondott az ezer éves hazáról. Összetartásra, szeretetre buzdítva a fiatalokat. Öreg szüleink — ugymond — hazánk fája, szüleink annak gyümölcse, s az ifjuság annak virága. Ha mi szeretjük egymást,

ha összetartunk, nincs hatalom, mely azt a szép hazát, mely ezer éve lakhelyet és kenyeret ad nekünk, — tőlünk elvegye. Járt itt török-tatár, muszka és nem bírták szép hazánkat elvenni. Ezután megemlékszük az első koronázott magyar királyról, a magyar szent koronáról, melyeket aki fejére tesz, az a koronás magyar király, ki bennünket véd és kormányoz. A király életetésével végzi, itt csak nagyon kivonatosan adott szép beszédet. Ezután a következő szavak adtak elő: 1. Magyar vagyok, szavaltta Vidákovits Mária. 2. Végrendelet, sz. Farkas Erzs. 3. Magyar leány, sz. Szenci Teréz. 4. Imádság a hazáért, sz. Fábrián Roza. 5. Magyar nyelv, sz. Körmöci Ilona. 6. Anya emlékszáva, sz. Begledi János. 7. Kis honfi, sz. Tumbász József. 8. Magyar vagyok magyar, sz. Gyurászveics Isván. Közben Szikra János vezetésével, igen szorgalmas betanításra valló következő hazafias dalok adtak elő. Tied vagyok tied hazám sib. Végül a lélekemelő hazafias ünnepély a „Szózat“ elneklésével ért véget. — Hasonló módon ünnepeltek a többi iskolakerületek is.

— A bácskaiak részvéte. Kulinyi Zsigmond halála alkalmából a következő bácskaiak fejezték ki részvétüket: Somogyi Imre Baja, Gerber Nándor Óbecse, Mikosevics Kanut Zombor, dr. Kohn és neje Ujvidék, Pataj Sándor Zombor, Lemberger Ármán Baja, Milkó Izidor dr., Csillag Károly dr., Horovitz Ignác Szabadka, az ujvidéki Lloyd társulat, Dietzgen Gábor Ujvidék, Bellán Mátyás Bács-szék, Falcione Gusztáv Zombor és a zentai kereskedő-ifjak.

— A kalocsai érsek hagyatéka. Az elhunyt kalocsai érsek tömegének tartozása az érseki javadalom irányában egy millió száztizezer korona, tehát a mutatkozó hiány — nyolcszáz harminchat ezer korona összeget tesz ki a hivatalos leszámolás szerint.

— Vizsgálat a házi pénztárnál. Ma délelőtt a városi házi pénztárnál a második negyedévi pénztárvizsgálatot tartották meg dr. Biró Károly polgármester elnöklete alatt a pénzügyi tanácsos, számvevő, főpénztárnok, főpénztári ellenőr, továbbá Kiss Ábel és Lendvay Antal törvényhatósági biz. tagok közbenjöttével. — A vizsgáló-bizottság a pénztár állapotát teljesen rendben találta.

— Sándor külváros virillistái.

A városi adóhivatal kimutatása szerint az 1905. évi január 1-től bekebelezett Sándor külváros legtöbb adót fizető polgárainak névsora a következő: Kudecz Milos 1614 kor. 22 f., Iszákóv Jövő 1154 k. 53 f., Fleckenstein Ádám 998 k. 99 f., Jaramazov Máté 845 k. 32 f., Iszákóv Uros 587 k. 19 f. A 12 választókerületet képviselő Sándor külváros ezenkívül 3 választott bizottsági tagot küld a törvényhatósági bizottságba.

A japán győzelem ünnepe.

A zombori lelkes ifjuság karöltve a japáni fegyverek diadalának örülő polgársággal, szombaton este a „Vadászkürt“-ben bankettet rendez az oroszokat leverő japánok győzelmére. — A bankettől táviratot menesztenek a bécsi japán nagykövethoz, hogy az juttassa a magyarok örömet a Mikádónak, Togonak, Oyamának és az egész japán nemzetnek. A szabadságért annyit vérzett nemzet fiait üdvözlik a testvérmazetet hősi küzdelmében, midőn 48-ban a magyar nemzetet leverő zsarnok muszka hatalmat a távol keleten megtöri. Banzáj!

— **Császka érsek Szt. István herméja.** A boldogult kalocsai érsek a vidékieknek és küldöttségeknek kedves örömmel mutatta műkincsei között Szt.-István ereklyetartóját, melyet a Bachruch cég készített az 1900. évi kiállítására. Az idom-talan, otromba nagy, kevés műértékkel, inkább az ezüst súly és rajta elhelyezett drágakövek értékével bíró 30 ezer forintra becsült monstrum fej alakot a hagyatéki biztos el akarta árvereztetni a többi tárgyakkal. A időképtelen figyelmeztette a miniszteri biztost, hogy az érsek ezen ereklye tartót a főszékesegyháznak szánta, és ajándékozta, amit a szoborra vésett dedikációja is bizonyít, — kéri annak kiadatni. A miniszteri biztos ezen jogos kérelmet teljesítette és Szt. István herméjét az árverés alól kivonta és így az a kalocsai főszékesegyház birtokába jut.

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** Dr. Tausz Fülöp ügyvédi irodáját B.-Topolyán (Tóth Isaszeghi-féle házban, gr. Széchenyi-utca 702. szám) megnyitotta.

— **Szakállas csecsemő.** Kaposvár egyik szomszéd falujában oly szörnyeteg szült egy szegény asszony, hogy amikor meglátta, a fájdalom és bánat megölte a csodagyermek pofaszakállal és hosszú hajjal jött a világra, szemei a feje hátsó részén voltak. A babonás parasztok meg voltak győződve, hogy a csodaszülött nem más, mint maga az ördög és így nagyon kegyetlenül bántak vele. Egy hosszú póznára kötötték az ártatlan porontyot, végig hurcolták a falun és aztán darabokra tépték, hogy így az ördögöt a maguk köréből elűzzék. A vizsgálatot megindították ellenük.

— **Szeplő, pattanás, májfolt, bőrtisztálanság ellen 4 nap alatt lehet sikeresen védekezni, ha valódi „Diana arckrém” és „Diana szappanbőrpoló” szereket használ.** — Ara 75—75 krajcár, — Egy doboz „Diana hölgypor” szarvasbőrrel 75 krajcár; egy eredeti üveg „Diana parfeum” 5 korona; egy eredeti doboz „Diana pirosító” 5 korona. „Bob használó a legkellemesebb.” Egy teljes doboz ára 80 fillér; próba adag 10 fillér. Készíti Erényi Béla Diana gyógyszer-tára Budapesten, Károly körút 5. Kapható a gyógyszer-tárakban. Főraktár: Milassin Illés gyógyszer-tára a „magyar koronához” Szabadkán. Katona Ágost. Antal gyógyszer-tára a „szt. Háromság” Csernovics utca.

— **Hamis pénzt gyártó gépek Baján.** A napokban feljelentés érkezett a bajai rendőrséghez, hogy Schreier Ármán pincéjében hamis pénzt gyártó gépek vannak. A feljelentés alapján a rendőrség házkutatást tartott s tényleg talált is két gépet, amelyek közül az egyik két, a másik egy koronás hamisítására alkalmas. Schreier azzal védekezett, hogy a gépeket más rejtette a pincébe s ezen védekezése alaposnak látszik, mivel a korcsma pincéjében sok mindenki lemeget s hamis pénzt nem találtak. A nyomozás tovább folyik.

— **Lóverseny Óbecsén.** Az óbecsei Gazdasági társulat pünkösd napján délután lóversenyt rendez a kistéren. Alkalmas és a élnak megfelelő hely hiánya miatt nem nagy siker vár a lóversenyre, mert a gazdák jón inkább állatkiállítást szeretett volna rendezni Óbecsén.

— **Varieté az Otthonban.** A főváros legjobb és legismertebb brettli

nevezetességei kezdik meg szombaton este csupán három estére terjedő vendéglátókat az Otthon kávéház helyiségében. A közkedvelt szórakozó hely tulajdonosának nagy anyagi áldozatok árán sikerült a Fejér Dezső igazgatása alatt leránduló társulat szerződtetése, amelynek kiválóságát már maga Baumann Károlynak, a fővárosi Tarka Szinpad gényialis megteremtőjének neve is biztosítja. De a többi tagok eddig itt nem ismert európai hírnevű akvizíciók. Így Rogé Leó az utolérhetlen füttyművész és zeneimitator, Don Carlos bűvész, Hős Terka, Perényi Tilda énekesnők Rosé Ede stb.

Cseléd-ágy

és egy

konyhaszekrény

kerestetik megvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

A gyöngelmű fiú rémtette.

Tóth Sándor jómódu ötven-hatvan év körüli nagyszalontai gazda együtt élt Sándor nevű legény fiával. A huszonegyéves erős testalkatu legény születésétől kezdve gyenge elméjű, erőszakos, hirtelen indulatos beteg ember. Tegnap reggel a fiú egy kapanyelet faragott, mikor az apja figyelmeztette, hogy már nagyou is vékonyra faragta. A megszólitott fiú indulatosan, gorombán válaszolt, mire az apja dorgálni kezdte. A fiú egyszerre felkapta a kapanyelet és az apja fején teljes erővel végig vágott.

Az erős, egészséges ember a pítvarajtó előtt megtántorodott a hatalmas ütés súlya alatt s néhány pillanatra mulva összerogyott. A házbéliek összefutottak s az apja eszméletlenül fekvő teste előtt ott találták Tóth Sándort bambán, maga elé meredve. Sokáig hiába szólóngatták, nem válaszolt, csak később szólalt meg. Annyit mondott, hogy:

— Megütöttem.

Az eszméletlenül fekvő embert bevitték a házba és lefektették, legott orvost hívtak, de már az orvosi segítség hiába való volt. A súlyos ütés alatt Tóth Sándor koponyarepedést szenvedett s két órai kínlás után meghalt.

A gyilkos fiú a rendőrök a város-házához kísérték, a hol kihallgatták, de már ekkor konstatálták, hogy a fiú gyöngelmű.

A nagyvárad kir. ügyészséghez kora délután érkezett jelentés a szerencsétlen Tóth Sándor bűnéről. Az első hír nyomán intézkedés történt, hogy a legényt letartóztatásuk s a vizsgálat vezetésével a szalontai járásbíró biztáék meg. Lázár Márton kir. ügyész helyettes azután intézkedett, hogy Gerő Sándor dr. és Fisch Áron dr. törvényszéki orvosok még az est folyamán utazzanak ki a helyszínére. A hullát felboncolják, hogy a halál közvetlen okát pontosan megállapíthassák.

Letartóztatott főhadnagy.

— Saját tudósítónktól.

Budapest, június 8.

A budapesti honvédtisztikar körében nagy megütközést kelt egy tisztársuk letartóztatása, a ki bűnös

üzelmek miatt jutott összeütközésbe a törvényes renddel. A letartóztatott honvédtiszt neve Moltzer Kálmán kezelőtiszt főhadnagy.

Az eset részleteire nézve a következőket jelenti tudósítónk:

A budapesti 1. számú honvédtisztalozásnál szolgált hosszabb idő óta Moltzer Kálmán 28 éves nőtlen főhadnagy, kezelőtiszt Néhány héttel ezelőtt Moltzert áthelyezték a verseci 8. számú honvédtisztalozásba. Moltzer el is utazott Budapestre, de amint csakhamar kiderült nem vult be Versecébe.

Katonai felettes hatósága azóta nem ismerte Moltzer tartózkodási helyét és megtette az intézkedéseket a főhadnagy hollétének kikutatására. Hosszu nyomozás után végre nyomra akadtak és sikerült is Moltzer főhadnagyot egyik vidéki városban letartóztatni.

A letartóztatott főhadnagyot tegnap este hozta Budapestre az államrendőrség egyik detektívje és átadta a honvédkerületi parancsnokságnak. — Moltzer főhadnagyot azonnal elzárták.

Ugy hírlik, hogy Moltzer főhadnagy hűtlentül kezelte a katonai kincstár vagyonát, s mikor áthelyezése bekövetkezett, attól tartott, hogy erre rájönnek s a büntetés elől megszökött.

TÁVIRATOK

A koronázás évfordulója.

Budapest, június 8. Ma van a király koronázásának harmincnyolcadik évfordulója. Az emlékezetes napot ezuttal is szokott módon ünnepelte meg a székesfőváros közönsége. Az állami, városi, megyei középületek, az egyetemek, iskolák, konzulátusok és a dunai hajók lobogódiszt öltöztek. Az állami és községi iskolákban a tanárok s a növendékek együtt ünnepelték az évfordulót, amelynek jelentőségét hazafias beszédekben méltatták.

Az egyetem új rektora.

Budapest, június 8. Ma déli tizenkét órakor volt a budapesti királyi magyar tudományegyetemen a rektorválasztás. A rektorválasztó elektorok rövid tanácskozás után mindannyian Láng Lajosra adták szavazataikat s így az 1905—1906 tanévre ő lesz az egyetem rector magnificusa.

MULATSÁG.

Műkedvelő előadás a városi színházban. A máv. altiszt kör műkedvelő szakosztálya 1905. évi június hó 11-én pünkösd vasárnapján a városi színházban részben az Önkéntes Tűzoltó Testület és Mentő Osztály javára jótékonycélú műkedvelő előadást rendez. I. Nyitány. Szabadkai tűzoltó induló. Előadva: a városi zenekar által, Gaál Ferenc a szerző személyes vezetése mellett. II. Prolog. A tűzoltókhoz. Irta: dr. Csillag Károly. Szavalja: Kellert Benő joghallgató. III. Élőkép. „A Tűzoltás és Mentés”, nagy élőkép. Előadva: az Önkéntes Tűzoltó Testület és Mentő Osztálya által. Rendező: Wenczel Lajos. Próbaházasság. Vigszinmű a fővárosi életből. Dalokkal 3 felvonásban. Irta: Gerő Károly. Zenéjét szerezte: Erkel Elek. Rendező: dr. Demidor Imre. Karnagy: G. F. Sugó: Eberstark József. Személyek: Szikora Márton magánzó Neumann A., Rozália a felesége Kiss Sarolta

urhölgy, Kanócz Gyuri őrmester Tóth Lajos, Birike testvére Rozália rokona Pietsch F. urnó Hajdu Bokor Berci zárosi hiv. Tary Tibor, Hajdu Bokor István szentesi gazdag paraszt Orosz Jenő, Zsuzsána a felesége Bauer Ilonka urleány, Patonia Bódog mézárós Ognyanov Milán, Czira Klári kávémérőné Ivánovics Margit urleány, Sági Julcsa Szeghő Etel urhölgy Rákóczi Alajos cselédszerző Kertész Lajos, Cili néni cseléd Nikolin Zsófia, Egy káplár Katona Béla, Egy dada Mézárós Zsuzsika urleány, Egy levélhordó Lehner Sándor, Egy pincér Lehner Aladár. Helyárak rendesek. Jegyek előre válthatók az előadás napján a színházi pénztárnál. Az előadás kezdete 7 és fél órakor.

5957/905. tan. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Sztipics és társa végrehajthatónak Péics Fábán s neje végrehajtást szenvedett elleni 510 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék területén levő, szabadka város belterületén fekvő a szabadkai 3412 sz. betétben A. f. 5149. hrsz. foglalt Péics Fábán és neje Czrnkovits Oliva, kkoru Czrnkovits Boldizsár, Bódog, Róza és Czrnkovits Anna Szkenderovits Máténé tulajdonát képező s a végrehajtási bíróság 156. § a értelmében egészben elárverezendő lakház 1594 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban és pedig a P. 12. hrsz. a. Czrnkovits Albert javára bekebelezett haszonélvezetijog fentartása mellett azzal a megjegyzéssel azonban, ha az árverési vételár a haszonélvezetijogot megelőzőleg bekebelezett jelzálogos hitelezők 1300 koronányi követelést meg nem ütné, az árverés hatálytalanná válik s az ingatlan nyomban a haszonélvezetijog fentartása nélkül fog elárvereztetni.

Az árverést elrendelte s a fentebb megjelölt ingatlan az 1905. évi aug. hó 25-ik napján d. e. 9 órakor ezen kir. törvényszék mint tkvi hatóság árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árvezezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 1000-at vagyis 159 kor. 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. 60 t.-c. 42. §-ban jelzett árfolyamot számított és az 1881. nov.-ben 3333. sz. a. kelt ig. ügy. min. rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. 60 t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1905. évi május hó 29-ik napján.

Szóll Pal.

kir. törvényszéki bíró.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Törvényszéki bírák szabadsága. A szabadkai kir. törvényszéknél alkalmazott bírák idej szabadsága a következőkben állapított meg: Marián Miklós június 27—július 6-ig; augusztus 22—szeptember 22-ig, helyettesíté Dr. Salánki József, Szerdahelyi Sándor július 8—augusztus 18-ig, helyettesíti Marián Miklós. Máhr Antal július 15—augusztus 25. helyettesíti július 15—július 26-ig Weisz, július 26—augusztus 19-ig Jócits. Oláh Ferenc július 8—aug.

